

“十三五”时期 内蒙古实现知识产权强区建设大跨越

本报讯(记者 张鑫)创新是引领发展的第一动力,保护知识产权就是保护创新。4月26日,内蒙古自治区政府新闻办召开新闻发布会,内蒙古自治区市场监管局局长、副局长吕金华介绍了“十三五”时期全区知识产权总体情况和“十四五”时期及2021年知识产权重点工作。

吕金华讲到,“十三五”时期,全区各级知识产权部门深入推进知识产权强区建设战略实施,知识产权工作取得良好成效。我区地理标志商标已达170件,位列全国第12位,5件地理标志产品率先加入中欧地理标志保护协定,国务院将我区依托地理标志推动特色经济发展作为成功案例在全国推广;中小学知识产权教育试点工作已覆盖全区12个盟市,多次受到国家知识产权

局推广表扬。自2018年以来,专利、商标、地理标志数量均呈较快增长态势。至2020年末,全区专利授权总量8.53万件,其中,发明专利0.88万件,实用新型专利6.14万件,外观设计专利1.49万件;“十三五”时期专利授权5.08万件,是从1985年专利授权开始到2015年30年总量的1.5倍,其中,2018年—2020年专利授权增加3.86万件,占“十三五”总量的76.13%。全区有效商标注册总量24.06万件,其中,驰名商标84件,马德里商标国际注册147件,地理标志保护产品28件,地理标志商标170件;2018年—2020年有效注册商标增加13.97万件,占“十三五”总量的78.22%。

吕金华表示,“十四五”时期内蒙古将围绕打基础提能力,全面落实“两张清

单”做好“两项考核”;围绕强化顶层设计,全力编制好“一个规划”抓好“一项合作”出台“一个条例”;围绕加强体系建设,全力建设“三个中心”“一个平台”“一个基地”,建设中国(内蒙古)知识产权保护中心,该中心运行后,发明专利授权可由36个月缩减至3个月,实用新型专利由12个月缩减至1个月,外观设计专利由8个月缩减至10个工作日以内。加快知识产权快速维权中心建设,初步确定呼和浩特市、包头市、鄂尔多斯市等6个盟市作为试点予以推进,建成后外观设计专利授权时间可缩减至最快3天。建设中国(内蒙古)地理标志产品展示中心,推动更多地理标志产品入选《中欧地理标志保护与合作协定》,不断提升内蒙古优势特色产品的国际影响力和竞争力。建设全区知识产权公共服务信息化

系统(平台),进一步提升知识产权信息利用与公共服务能力。建设国家知识产权培训基地(内蒙古)基地,为区培养更多的知识产权专业人才。

同时,围绕企业创新发展,落实“一项计划”推进“一个区域建设”;围绕强化执法保护,深入开展“五个专项行动”,即:知识产权执法保护专项行动、服务知名企业快速打假维权专项行动、知识产权代理行业专项整治行动、打击商标恶意抢注行为专项行动、电子商务领域和展会知识产权保护专项行动;围绕提升创新能力,全面实施“三项工程”,即:实施知识产权数量质量双提升工程、实施区域公用品牌建设工程、实施地理标志运用促进工程;围绕“一带一路”合作,不断提升内蒙古品牌的影响力。

铸牢中华民族共同体意识

同心掬得满庭芳

——访内蒙古师范大学党委副书记、校长阿拉坦仓

春光明媚,鸟语花香。近日,记者走进内蒙古师范大学东校区,在簇簇春花掩映下,各类党史宣传文化雕塑、红色景观分外显眼,校园内处处洋溢着庆祝中国共产党成立100周年的热烈气氛。

“自3月中旬学校召开党史学习教育动员大会以来,全校上下迅速掀起了党史学习教育热潮。在党史学习教育过程中,我们将铸牢中华民族共同体意识教育有机结合起来,共同推进。”内蒙古师范大学党委副书记、校长阿拉坦仓介绍:“目前,学校的‘十四五’规划正在酝酿即将出台,铸牢中华民族共同体意识教育作为一项重点工作,也被列入其中。”

“在内蒙古师范大学,蒙古族学生占三分之一,汉族和其他民族的学生占三分之二,但是无论哪一个民族的学生遇到困难,各民族学生都一起帮忙。”“在内蒙古,不同民族的年轻人琴瑟和鸣、喜结连理的故事比比皆是。我们不仅从思想上铸牢了中华民族共同体意识,在现实中更是成了真正的一家人、友好、热情、宽容是我们内蒙古人的待客之道,在我们内蒙古人看来,各民族就是要像石榴籽一样紧紧抱在一起,才能过上更美好的生活。”今年3月10日,阿拉坦仓在全国政协十三届四次会议“委员通道”上回答记者提问时这样说。

阿拉坦仓说:“我们国家是一个多民族的大家庭,各个民族都是大家庭成员。大家心往一处想,劲往一处使,小家和大家才能发展。我们的国家发展到今天的地步,各民族一定要有中华民族共同体意识。而要铸牢中华民族共同体意识,语言相通是重要环节。语言不通就难以沟通,不沟通就难以达成理解,难以实现各民族交往交流交融,难以形成国家认同,难以增进国家意识、公民意识、中华民族共同体意识。所以,国家通用语言文字作为我国国民教育的重要组成部分,对我国统一多民族国家的国家认同建构具有特殊意义。”

“我是从兴安盟农村考入内蒙古大学数学系的。我上学那会儿,中小学是用蒙语授课,大学用的是国家通用语言文字。大一时,我听课十分困难,就下决心一定要学好普通话。虽然闹过很多笑话,但我一直坚持去说、去练。在剑桥大学学习时,每周都有国际上的名师来做讲座,但我英语水平不高,有时真希望老师用中文讲课。这时,我又开始努力学习英语,不仅解决了听课的问题,也为我以后的科研带来了更多便利。熟练掌握多种语言让我受益匪浅。”每次说到学习多种语言的好处,阿拉坦仓总喜欢现身说法,把自己的成长故事分享出来。他说:“语言就好像一扇窗,打开这扇窗,你可以看到美丽的风景,可以全面拓展和提升自身发展空间。更深层次来说,伟大祖国文化的魅力、中华民族的凝聚力,更需要通过语言来表达和传递。”

“习近平总书记说,文化认同是最深层次的认同,是民族团结之根、民族和睦之魂。中华民族的形成和发展的历史,也是中华文化形成和发展的历史。中华各民族文化始终在相互对话和碰撞中交汇、交融、交流,形成了源远流长的‘你中有我,我中有你’的历史血脉。铸牢中华民族共同体意识,必须持续增强文化认同,建设各民族共有精神家园。”阿拉坦仓说:“我们要牢记习近平总书记的嘱托,倍加珍惜,继续坚持民族团结光荣传统和‘模范自治区’崇高荣誉,巩固发展民族团结大局。要‘滴灌式’将民族团结进步教育渗透到每个环节,引导各族干部群众树立正确的祖国观、民族观、文化观、历史观,不断铸牢中华民族共同体意识。人民教师承担着托起中华民族明天的太阳的重任,内蒙古师范大学一定要把教师培养好,为中华民族的未来打牢坚实基础。”

2020年11月,教育部民族教育发展研究中心与内蒙古师范大学联合建立了铸牢中华民族共同体意识民族地区本科人才培养重点研究基地,致力于加强铸牢中华民族共同体意识理论研究和人才培养;今年3月,内蒙古师范大学被国家民委确定为中华民族共同体研究基地,成为全国31家国家民委中华民族共同体研究基地之一;目前,《内蒙古师范大学关于铸牢中华民族共同体意识的实施方案》正在抓紧制定中……中华民族共同体意识正在不断厚植于内蒙古师范大学师生的心中。

“同心掬得满庭芳。各族人民要始终铸牢中华民族共同体意识,齐心协力,共同实现‘两个一百年’奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦!”阿拉坦仓说。 据《内蒙古日报》

《千古马颂》5月1日 在敕勒川草原震撼上演

本报讯(记者 张鑫)感悟天与地的草原,倾听人与马的传奇。4月23日,2021版《千古马颂》推介会在内蒙古艺术学院举行,中国首创全景式大型马舞剧《千古马颂》将于5月1日震撼上演。

记者了解到,《千古马颂》是一部文化与旅游深度融合,人马情深的中国首创全景式大型马舞剧。剧目由“人马情缘”“马背家园”“马背传奇”“自由天驹”四个篇章构成,演绎了牧人之子与马相遇、相识、相伴、不离不弃、生死与共的情感历程。情节跌宕起伏,使观众沉浸于视听震撼中。精良的舞台机械、逼真的多媒体特效和变幻万千的灯光效果,使整场演出恢弘震撼,充满视觉冲击力。舞台上载歌载舞,长调悠扬,沙场里骏马驰骋,呼麦悠扬。既有金戈铁马的雄奇,又有一人一马的温情;既有忠肝义胆的赤诚,也有盛衰舞步的风雅。置身其中,气势磅礴,如梦似幻,震撼唯美,艺术水准高,文化内涵深。

《千古马颂》之所以观众在观演时饱含热泪,回味无穷,就在于剧目不仅具有夺人眼球的观赏性,更具有直指人心的深刻内涵。剧中巧妙地融入了马表演、歌、舞、乐、杂技等多种艺术形式。《千古马颂》实现了文化与旅游、舞台艺术与表演艺术的跨界融合,填补了文旅融合马舞剧演出的空白,是一部挖掘人与马深厚情感的文艺史诗。现已成为内蒙古自治区独特的文化旅游品牌,并以其独特的艺术风格在全国旅游演艺市场独树一帜。



深入践行新金融理念 打造奶业振兴靓丽名片

建设银行呼伦贝尔分行党委书记、行长 孔祥林

习近平总书记对内蒙古发展提出实现千亿元奶产业的嘱托,要求切实把推进奶业振兴摆在重要位置,积极主动承担起率先实现奶业振兴的责任,坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。实施奶业振兴是党中央、国务院推进奶业现代化、提升民族奶业竞争力作出的重大战略部署。内蒙古自治区提出了奶业振兴的具体目标,到2025年,奶类产量达1000万吨、产值3000亿元,率先在全国实现奶业振兴。从中可以看出,发展奶业经济,已成为内蒙古自治区的重要任务之一,奶业经济将成为地区经济发展的战略性主导产业。呼伦贝尔作为生态大市、农牧业大市,是自治区奶业振兴布局的重点区域,奶业是呼伦贝尔传统优势产业,也是实施乡村振兴战略、推进农牧业高质量发展的重要支撑。

为积极落实党中央的决策部署,内蒙古启动了金融精准服务奶业振兴专项行动,为奶业全产业链补链、强链、延链发展提供有力支持。2020年,建设银行总行将呼伦贝尔分行定为“金融精准服务奶业振兴”试点行,要求呼伦贝尔分行将支持奶业振兴作为工作重点,按照“新金融”理念,全力打造草原特色金融新模式,全面助力自治区率先实现奶业振兴。以此为起点,建设银行呼伦贝尔分行开展了支持奶业振兴的新篇章。

为落实好金融精准服务奶业振兴各项工作,建设银行呼伦贝尔分行迅速成立了“金融精准服务奶业振兴”项目专班,设置专班作战室,专班成员集中作业、挂图作战,倒排时间、按日通报,全力确保各项工作有序推进。同时,在总行、内蒙古区分行支持和帮助下,将专班架构进一步强化,形成纵向总行、一级分行、二级分行三级联动,横向政府、银行、企业三方协同的立体化作战体系,实现了政策直达基层,问题直通总行,服务直面客户的良好运行机制。奶业振兴专班在总、分行指导下,围绕呼伦贝尔市奶业振兴规划,结合前期开展的调研和反复论证,编写了《建设银行助力呼伦贝尔市乡村振兴(暨奶业全产业链)综合金融服务方案》,确定了以“坚持新金融理念,以数据为关键生产要素,以科技为核心生产工具,以平台生态为主要生产方式,着力以新理念、新模式、新方法为100万农牧民提供精准服务”的工作思路。

为进一步支持呼伦贝尔市优化奶源布局,推进奶业规模化、标准化、批量化、现代化发展,发挥黄金奶源带优势,建设银行呼伦贝尔分行抓住国家和自治区大力推进奶业振兴的政策机遇,主动与市金融办、农牧业局沟通对接,并多次到阿荣旗进行了实地调研。通过筛选并主动对接牧场客户,为阿荣旗大型标准化牧场建设提供融资服务,得到了呼伦贝尔市政府、阿荣旗政府两级政府领导的大力支持。

面对目前牧草种植环节“小且散”的特点,以及种植模式传统单一、优质种植品种推广应用水平较低等方面的问题,引导农户种植全株青贮玉米、苜蓿等。通过与农村土地确权数据直连的方式,为阿荣旗建设土地流转平台。通过我行涉农拳头产品“裕农快贷”业务,向合作社、家庭农场、农户等农业经营主体提供线上信贷产品支持,让牧民得到了真正便宜的金融产品和实惠。凭借着贷款速度快、服务上门、无需抵押的优势,我行的产品广受乡村百姓喜爱。同时,还实时推出了“裕农通”APP在内蒙古自治区落地的服务平台“内蒙融通通”。通过打造服务农户、小微企业及农村全客群的统一入口,真正让手机成为农牧民家家致

富奔小康的新农具、便捷有尊严地获取金融资源的好帮手。过去,每吨牧草补贴50块钱,种植500亩以上每亩奖励补贴600元的财政政策,由于没有规模化养殖,政策难以落地,牧民也难以享受。今天,我们通过平台化运营,真正实现金融资源与财政资源的叠加,有效降低种植户种植成本,引导农户向规模化种植发展,提高种植户收入,建行有效对接脱贫攻坚,让近千户农牧民受益,真正走进了农牧民的心头。

为更好将新金融服务、产品触达农牧民,助推总分行乡村振兴工作顺利开展,呼伦贝尔分行以“裕农通”为重要抓手,加快推进“建行大学·裕农学堂”建设,打造建行大学内蒙古区分行分校乡村教育金融赋能新模式。我们成立了裕农通裕农学堂作战指挥部,在人员特别紧张情况下,抽调各支行骨干力量共34人分成15个裕农通裕农学堂突击队,冒着绵绵秋雨奔赴作战地阿荣旗。15组裕农通突击队,在不到5天的时间里,驱车7240多公里走遍了阿荣旗8个乡镇、4个民族乡、148个行政村,完成“裕农通”服务点、“裕农学堂”全覆盖。经与阿荣旗旗委政府协商,我们依托村内大学生村官,创造性地设立了“金融副村长”。自治区金融办对此给予充分肯定,并全面参与和支持。2020年9月,自治区分行在试点的阿荣旗举办了建行大学乡村振兴学院、内蒙古奶业振兴学院揭牌仪式暨第一期行政村“金融副村长”赋能培训班,通过视频方式为148名大学生“金融副村长”作了远程培训。这些大学生了解乡情民意,能够及时传达党的声音,宣传乡村振兴政策,传播金融知识,能有效帮助提升当地老乡的金融意识。由他们先行筛选收集客户,再将客户推荐到村委会进行面对面统一办理,在农村实现了零售业务批发做。148名“金融副村长”正成为建行与农村之间的桥梁纽带,有效提高了金融服务效率,带动了农村金融的发展。

为发展为重点奶业规划地区金融服务,建设银行呼伦贝尔分行在阿荣旗新设以推动奶业振兴工作为定位的支行,全面参与当地奶业振兴金融服务。仅用1个月时间,就完成了申请报备、项目选址、装修施工、设备调试等诸多工作,此举既填补了当地网点空白,有利于提供金融服务,也让当地政府和农牧民看到了建行服务奶业振兴的信心和决心,更彰显了“建行速度”。

随着奶业振兴工作的不断推进,在总分行大力支持下,呼伦贝尔分行积极破解奶业产业链上养殖环节缺乏有效抵押资产的融资瓶颈,截至2021年2月末,已累计为牧场建设项目审批通过5.7亿元,并放贷5000万元,发放的该笔贷款为我行在全国范围内首笔在奶牛到场后引进第三方监管公司及保险公司,并完成奶牛抵押的固定资产贷款。

在支持奶业振兴过程中,作为金融行业的我们深深地体会到,要做好乡村振兴金融服务工作,对农民要有真感情,对农民要真正懂,对工作要真心干,谁心里有老百姓,老百姓心里就有谁。下一阶段,我们将肩负起国有大型商业银行的责任与担当,紧紧抓住伊利、蒙牛等核心企业,向上触达饲料种植、奶牛养殖,向下延伸仓储物流、印刷包装等行业,为全产业链提供建行整体金融解决方案,建成一个上下游产业链贯通的农牧业金融生态圈,让新金融行动在助力奶业振兴的过程中创造更加丰富、更加生动的实践成果,为呼伦贝尔市奶业振兴助力,为呼伦贝尔市经济发展增添活力。



“学党史 办实事” 他们一起为幸福首府增绿添彩

本报讯(记者 张鑫)为扎实推进内蒙古自治区商务厅党史学习教育工作,丰富党史学习教育形式,践行“我为群众办实事”的要求,4月20日,内蒙古自治区商务厅党员干部一行40余人来到呼和浩特市新城区面铺塔基地,开展“绿水青山就是金山银山”义务植树志愿服务活动。

四月的青城,春风轻拂。呼和浩特市面铺塔植树基地一派繁忙,商务厅志愿者们干劲十足,有的抬苗入

坑,有的挥锹填土,有的扶苗填坑,有的俯身浇水,有的踏土固根……一个个动作娴熟,配合默契,大家合力为绿色青城而努力。经过一上午的辛勤劳动,共栽植树苗68棵,小树苗沐浴着春光,迎风挺立,为首府呼和浩特又添一份靓丽新绿。

通过此次义务植树,党员干部进一步增强了人与自然和谐共生的理念,锤炼了党性修养,践行了“绿水青山就是金山银山”的发展理念,以实际行动向建党100年献礼。

建行包头分行“送货下乡” 充实农民的“钱袋子”

春耕在即,为深入贯彻党中央、国务院乡村振兴战略,落实中央经济工作会议关于国有大行服务重心下沉的相关要求,为农民办实事。包头分行对接包头市九原区政府,推广农村土地流转服务平台,面向广大农民开办了“裕农快贷”业务。

近日,包头分行组成4个工作小组来到九原区哈业胡同镇、哈林格尔镇等4个村为农户办理贷款。首批办理抵押贷款144.28万元,信用贷款41.16万元,奶融通用户注册93户。

基于政府土地确权库信息,做为办理贷款授信依据,使“裕农快贷”真正实现了抵押、信用、放款全流程线上服务,



切实为农民解决了办贷款跑路多、找担保人等问题,为农户春耕购种提供有力支持。 董凯

建设银行内蒙古区分行坚持问题导向 着力提升巡察监督精准度

建设银行内蒙古区分行把发现问题作为巡察工作的生命线,以业务问题为切入点,以政治判断为落脚点,始终坚持把问题导向贯穿巡察工作始终,灵活运用巡察方式方法,紧扣被巡察党组织职能责任精准发现问题,充分发挥了巡察的利剑作用。

一是加强与纪委办、组织部、合规、审计等部门的联动协作,巡察前通过发送业务沟通书和实地走访等方式广泛搜集被巡察单位问题线索,列出政治巡察问题清单,实施精准巡察。二是巡察期间公开举报电话、举报信箱和信访接待方式,构建来电、来信、来访多问题线索搜集渠道,不断拓宽线索来源,全面客观对标找差,为进一步发现问题把脉。三是开展有针对性的问卷调查,从上下条

线层面掌握工作情况,全面了解被巡察单位管党治党责任落实、重要职能履行情况等,以政治判断为落脚点和下级落实情况。四是灵活开展访谈,合理确定谈话范围和谈话内容,在通用谈话提纲的基础上,结合谈话对象的岗位职责、任务分工、工作经历以及前期了解情况等进行细化,重点围绕问题矛盾谈过程、谈细节,谈话结束后及时整理谈话记录,确保全面、真实、原汁原味。对个别谈话反映的问题和线索,巡察组进行认真研究和分析,为下一步开展深入了解提供问题导向。政治巡察以来,建行内蒙古区分行先后对98个机构开展巡察和巡察“回头看”,共形成工作底稿2454份,发现各类问题1619个,违规违纪问题线索30个。 建行内蒙古区分行巡察办 王颖